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Abstract. There were elucidated a number of notions that are connected to morphofunctional
development, motor and psychomotor development; were revealed particularities of the
graphical disorders at the primary form’s pupils; it was revealed the problem of, motor and
psychomotor underdevelopment f the pupils with dysgraphia. At the same time it was elaborated
a Pedagogical model of the influence of the specific physical education methods for the
correction of graphical disorders at the primary form’s pupils.

Actualitatea. Educaţia fizică are un rol decisiv în dezvoltarea psihofizică şi formarea
personalităţii elevilor în ansamblu.  Educaţia psihofizică, la rândul său, reprezintă activitatea
de formare-dezvoltare a personalităţii, proiectată, realizată şi promovată prin valorile
pedagogice fundamentale care cultivă şi întreţin sănătatea generală a organismului în creştere,
reprezentând  o dimensiune generală a educaţiei [32, p. 230].

Actualitatea temei abordate este determinată de valorificarea activităţilor educaţiei fizice
în cadrul procesului didactic în scopul corectării disgrafiei la elevii claselor primare.

Apreciind contribuţia semnificativă a cercetărilor realizate de specialiştii în domeniu:
N.Bucun [1], V. Rusnac [9], G. Burlea [5], Н.А.Бернштейн [11], I.Boian [3], Păunescu C.
[9], И. Н. Садовникова [11], Т.Е. Виленская [12] privind rolul dezvoltării fizice în
corectarea disgrafiei la elevii din clasele primare, constatăm abordări tangenţiale a problemei
cercetate care permit să conchidem că această tematică necesită o aprofundare detaliată prin
prisma interdisciplinarităţii şi a descrierii sistemice a problemei investigate, ce ar înlesni
dezvoltarea calităţii învăţământului şi a contextului social, în general.

Scopul cercetării constă în elaborarea şi implementarea Modelului pedagogic de
influenţă a mijloacelor specifice educaţiei fizice asupra corectării disgrafiei la elevii claselor
primare.

În conformitate cu problema cercetării, am presupus că mijloacele specifice educaţiei
fizice pot avea un aport direct în diminuarea tulburărilor procesului de scriere. În urma
efectuării unui complex de exerciţii fizice, variate după forma şi conţinut, capacitatea motrică
a individului creşte, sporeşte valoarea sa biologică, asigurând premise optime pentru o
activitate intelectuală de un nivel sporit. Între starea de sănătate fizică şi psihică a omului şi
capacitatea sa intelectuală există o relaţie strânsă, de condiţionare în sensul: sănătate –
capacitate intelectuală. Concomitant, ceea ce este important se normalizează şi se stabilizează
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procesul de excitare şi inhibare a sistemului nervos atât de necesare în formarea imaginilor
grafice.

Realizând o analiză a curriculumului de Educaţie fizică la clasele primare, am constatat
că este redat un volum mic de elemente de jocuri (dinamice, sportive). La fel se observă
insuficienţa de mijloace pentru dezvoltarea particularităţilor psihomotrice şi motorice ”fine”.

Astfel, scopul prioritar al procesului educaţional la educaţia fizică în ciclul primar este
unul prea general, care nu corespunde cerinţelor specifice procesului de recuperare a
deficienţelor fizice, în general, şi a tulburărilor de învăţare, în particular.

Deducem că există unele lacune precum lipsa metodelor şi mijloacelor specifice pentru
corectarea disgrafiei la elevii claselor primare. Urmările acestei lacune le putem evidenţia în
reuşita elevilor.

Astfel, am ajuns la concluzia că este necesar de a elabora un model pedagogic
experimental de influenţă a mijloacelor de educaţie fizică specifică în scopul corectării
disgrafiei la elevii claselor primare care prin conţinut şi organizare sa să activizeze la elevi
nivelul de afectivitate pozitivă şi de motivaţie faţă de aceste activităţi prin metode specifice
orientate spre jocuri didactice cu conţinut  motric pentru dezvoltarea fizică generală,
psihomotrică, cât şi a musculaturii fine a mâinii, contribuind  la înlăturarea disgrafiei.

În fundamentarea ştiinţifică a Modelului elaborat ne-am axat pe unele repere teoretice
[4, 6, 7] ce ţin de specificul şi conţinutul Educaţiei fizice al tulburărilor  în clasele primare şi
repere praxiologice [2, 7, 9,] care ne-au oferit variate structuri, forme şi metode concrete
utilizate în organizarea, desfăşurarea, monitorizarea activităţilor extradidactice de educaţie
fizică pentru corectarea disgrafiei la elevii claselor primare.

În contextul celor expuse, Modelul pedagogic de influenţă a mijloacelor de educaţie
fizică asupra corectării disgrafiei  elevilor din clasele primare (cl. a II-a) a fost structurat după
scenariul ce urmează: formularea obiectivelor; algoritmului de corectare a disgrafiei motrice
în activitatea extracurriculară de educaţie fizică în clasele primare; numărul total de lecţii pe
săptămână, lună, an; planul calerandaristic la nivelul incipient, de bază, final de formare a
deprinderilor de corectare a disgrafiei motrice; proiectarea model a unităţii de învăţare pe care
îl prezentăm; conţinutul-model al exerciţiilor fizice speciale şi metodica de aplicare.

Pentru o demonstrare mai  amplă a modelului am elaborat Stenograma Modelului
pedagogic de influenţă a mijloacelor specifice educaţiei fizice asupra corectării disgrafiei
(Figura 1).

Perioada de studii, cu un număr total de 108 ore pe an, include trei nivele:
I. Nivelul incipient de corectare a disgrafiei motrice orientat spre pregătirea fizică

generală.
Perfecţiunea fizică reprezintă un ideal determinat al stării sănătăţii, al dezvoltării fizice.

Obiective de formare a competenţei generale la nivel de dezvoltare fizică:
- Formarea capacităţilor de posedare a tehnicii de realizare a acţiunilor motrice;
- Dezvoltarea armonioasă a calităţilor motrice de bază, funcţionale, aplicative;
- Favorizarea proceselor de creştere şi optimizare a dezvoltării fizice a organismului

celor care practică exerciţiile fizice;
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-Formarea unui sistem larg de deprinderi şi priceperi motrice de bază, utilitar-aplicative
şi specifice.

Fig. 1. Modelul pedagogic de influenţă a mijloacelor de educaţie fizică asupra corectării
disgrafiei  elevilor din clasele primare (cl. a II-a)

Acest nivel urmăreşte perfecţionarea dezvoltării fizice şi a capacităţii motrice, întrucât
practicarea exerciţiilor de dezvoltare fizică generală influenţează atât formarea capacităţii de
acţionare independentă, cât şi de manifestare liberă în mişcarea grafică.

II. Nivelul intermediar de bază în corectarea disgrafiei motrice orientat către
dezvoltarea particularităţilor psihomotrice.

Acest nivel este structurat pe cinci coordonate: schema corporală, structurarea spaţială,
structurarea temporală, lateralitatea, coordonare, reacţii la mişcare. Dezvoltarea
particularităţilor psihomotrice este primordială în corectarea disgrafiei, explicându-se prin
faptul că redă o capacitate a orientării pe foaia de hîrtie, coordonînd cu mişcările implicate în
actul grafic, deţinem reacţia mişcărilor şi realizarea personalităţii copilului disgrafic.

Obiective de formare a competenţei generale la nivel de bază:
- Formarea  legităţilor mişcărilor care compun acţiunea ce se învaţă;

Efectele activităţilor metodico-didactice de corectare a disgrafiei motrice
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- Formarea  tehnicilor acţiunilor după caracteristicile ei spaţiale, temporale şi dinamice;
- Perfecţionarea ritmului acţiunii, obţinerea unei executări libere a mişcărilor, crearea

premizelor executării variate a acţiunii;
- Dezvoltarea chinestezică (percepţia complexă a mişcării);
- Formarea capacităţilor de autocontrol a propriilor acţiuni motrice.
III. Nivelul de perfecţionare şi adaptare grafică orientat spre dezvoltarea

musculaturii fine.
Exerciţiile sunt îmbinate cu adoptarea poziţiei corecte a întregului corp. Ele sunt cu atât

mai necesare cu cât avem în vedere şi marea varietate a deficienţelor motrice şi psihomotrice,
determinate de leziunile sistemului nervos central, a dereglărilor cinetice şi tonice, a
dezorganizării mişcărilor şi modificărilor sinchineziilor.

Consemnăm obiectivele de formare a competenţei generale la nivel de perfecţionare şi
adaptare grafică orientat către dezvoltarea musculaturii fine:

Dezvoltarea musculaturii degetelor şi a mâinii;
- Formarea preciziei acţiunilor motrice fine;
- Formarea capacităţii de coordonare a mişcării mâinii, degetelor;
- Să deţină agilitatea digitală (capacitatea de a executa mişcări rapide şi fine cu

degetele).
În Tabelul 1 este prezentată distribuirea orelor activităţii extradidactice pentru corectarea

disgrafiei prin mijloacele specifice educaţiei fizice.
Planul de învăţământ de distribuire a orelor este elaborat în conformitate cu tipurile de

instruire (etapele) şi cu semestrele de instruire cu un număr total de 108 ore.

Tabelul 1. Distribuirea orelor potrivit modelului experimental pentru elevii clasei a II-a
în activitatea extradidactică de corectare a disgrafiei motrice

Nr.
crt. Sistemul metodico-didactic

Nivelul
incipient de
corectare a
disgrafiei

Nivelul
intermediar

de bază

Nivelul de
perfecţionare
şi adaptare

grafică

Evaluare În total
ore

1 Pregătirea fizică generală 32 - - 2 34
2 Pregătirea psihomotricităţii

specializate - 50 - 2 52

3 Dezvoltarea motricităţii locale a
musculaturii fine - - 20 2 22

În total ore 32 50 20 6 108
% 29,13% 46,30% 18,52% 5,56% 100%

Acest plan este aplicat de pedagogii de educaţie fizică, paralel cu orele de educaţie fizică
în cadrul lecţiilor extradidactice. Numărul de ore alocate sunt câte două pe săptămână.

Modelul pedagogic de influenţă a mijloacelor de educaţie fizică asupra corectării
disgrafiei elevilor din clasele primare a fost elaborat de noi, având la bază unele indicaţii
metodice specifice claselor primare şi luând în considerare particularităţile vârstei:

- Se va avea în vedere eliminarea factorilor provocatori de stări anxioase;
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- Se vor evita eforturile intense de lungă durată sau poziţiile menţinute timp
îndelungat;

- Un loc aparte îl vor ocupa execuţiile diferitelor tipuri de prehensiune-libere şi asupra
unor obiecte de diverse mărimi;

- Se vor executa acţiuni motrice în toate planurile şi după toate axele de acţiuni
motrice specifice articulaţiilor membrelor superioare, respectându-se succesiunea direcţiilor
principale;

- Manipularea în toate direcţiile a unor utilaje variate ca dimensiune;
- Utilizarea tehnicilor şi procedeelor pentru îmbunătăţirea indicilor de forţă, viteză

adresate segmentelor membrelor superioare;
- Utilizarea mijloacelor specifice de rulare a diferitelor obiecte portative (mingi,

bastoane);
- Se va ţine seama de gradarea progresivă a comenzilor care trebuie executate cu

uşurinţă, rapiditate, exactitate, în ritmuri diferite, până la automatizare;
- Se vor folosi tehnici şi procedee de ritmicizare (de la exercitarea în ritm propriu

fiecărui subiect, la ritmuri impuse, folosind diferite aparate, instrumente muzicale);
- Se va ţine cont de ritmul de execuţie care cunoaşte o mare variabilitate ca urmare a

infantilismului motor în mare parte caracteristic disgrafiei explicabil prin ritmul general de
muncă lent;

- Încadrarea tehnicilor şi procedeelor de exercitare în forme de joc, care să asigure
atractivitatea, participarea conştientă şi câştigarea încrederii în posibilităţile de executare
corectă;

- Se va axa pe aplicarea metodelor de activare a stărilor emoţional positive ca să se
stabilească progresiv încrederea în posibilităţile proprii de a efectua corect exerciţiile,
evitându-se eşecurile.

- Volumul exerciţiilor. Exerciţiul de dezvoltare fizică în clasele primare are efect cu
condiţia realizării a minimum 16-32 mişcări, în funcţie de mărimea masei musculare angajate
în mişcare. Regimul de lucru de 4x8 timpi la clasele primare pentru fiecare exerciţiu trebuie
să constituie o regulă de bază.

- Numărul exerciţiilor utilizate într-o lecţie/activitate de corectare a disgrafiei pentru
dezvoltarea fizică variază între 5 şi 8 în raport cu durata globală a activităţii şi cu timpul
dedicat acestei secvenţe a lecţiei. Activităţii unice obligatorii de educaţie fizică cu durata cea
mai scurtă îi vor fi alocate 5 exerciţii care vor solicita musculatura capului şi gâtului, umerilor
şi braţelor, cea laterală a trunchiului, cea extensoare a trunchiului şi flexoare a abdomenului şi
cea a membrelor inferioare.

Activităţile de educaţie fizică de corectare a disgrafiei includ aspecte cognitive,
psihomotrice, motrice, afective care vor forma şi o personalitate armonios dezvoltată. În
activităţi nu este indicată folosirea aceloraşi exerciţii, jocuri dinamice, elemente de jocuri
sportive. Se va lucra şi asupra actelor motrice propunând-se activităţi la domiciliu. Această
activitate se va coordona cu părinţii care trebuie convinşi de necesitatea ei pentru dezvoltarea
psihomotrică şi în acelaşi timp a corectării disgrafiei.
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Concluzii:
1. Studiul ştiinţific privind procesul de corectare a disgrafiei prin mijloacele specifice

educaţiei fizice a specificat ca mijloc principal al educaţiei fizice exerciţiul fizic şi a
determinat specificul de învăţare corectă a acţiunilor motrice, ceea ce a determinat faptul că în
învăţarea procesului de scriere se pot transfera aceleaşi aspecte de învăţare prin formarea
reprezentărilor motrice.

2. Analiza programelor existente de educaţie fizică a elevilor claselor primare nu
prevede corectarea tulburărilor grafice la elevii claselor primare. De aceea, a fost elaborat un
model pedagogic - influenţă a mijloacelor specifice educaţiei fizice asupra corectării disgrafiei
care prin aspectul organizaţional şi de conţinut trezeşte elevilor emoţii pozitive, de realizare în
cadrul activităţilor extracurriculare a complexelor de acţiuni motrice, contribuind atât la
dezvoltarea fizică generală, cât şi motrice fine.
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Abstract. Teaching performance maybe constant to input defaultsifthevariables of teachingwouldnot act

as a disturbingnumber of variableslikelytocauseerrors in themeasurementresult. In this case
wespeak of "accidental error", "systematicerrors" or „gross” errors.


